
 

Ata 12/2023 – No dia vinte e um de novembro de dois mil e vinte e três às oito horas e trinta 1 

minutos na Central dos Conselhos, Rua Santo Campagnolo, 1216, Vila Industrial, reuniram-se 2 

para Reunião Ordinária os membros do Conselho Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa 3 

– CMDI, contando com a presença dos seguintes conselheiros: Maria Elineuza de Oliveira, 4 

Cinthia Regina Brun, Gleci Teresinha Herkert, Marcia Franciele Spies,  Daliana Hisako Uemura 5 

Lima, Ivete Gonçalves de Campos, Rutiane Fuso Morante, Elisa Shigueko Konno, Milita 6 

Berschiniock, Laudelino de Camargo, Daniel Valverde da Costa, Lusineide Clemente Benicio 7 

Leal, Angelita Ines Boufler, Francisco Antonio Rauber e Marisa Raquel Lopes Cavalari. Registra-8 

se a presença de: José Carlos Mendes Filho (Ministério Público). A Presidente Lusineide inicia 9 

agradecendo a todos os presentes e apresenta os seguintes pontos de PAUTA: a) Deliberar pela 10 

Ata nº 09/2023 e Ata nº 10/2023; b) Deliberar pelo Relatório de Gestão dos Direitos da Pessoa 11 

Idosa - 2º quadrimestre 2023; c) Deliberar pela inclusão da compra de materiais pela Secretaria 12 

de Esportes e Lazer com recursos oriundos do Fundo Municipal dos Direitos da Pessoa Idosa – 13 

FMDI; d) Relatos Comissões de Trabalho: - Comissão Técnica; - Comissão de Fiscalização; - 14 

Comissão de Orçamento e Fundo; - Comissão Campanha Idade Plena. A Sra. Heloísa pede 15 

inclusão de pauta e) Indicação de Titular e Suplente para a RIPS, Rede Intersetorial de Proteção 16 

Social;  INFORMES: a) Denúncias recebidas pelo CMDI; b) Correspondências recebidas e 17 

expedidas; c) Outros Informes. Item de Pauta A - Deliberar pela Ata nº 09/2023 e Ata nº 18 

10/2023: A Sra. Heloísa pede que a Ata nº 10/2023 seja aprovada em outro momento pois, ao 19 

enviar observou que havia necessidade de ajustar a mesma, uma vez que a pessoa que fez está 20 

começando a aprender e está pegando o jeito, então ela pede que a esta seja aprovada 21 

posteriormente. A Sra. Lusineide pergunta se todos tiveram acesso a Ata nº 09/2023 e se tem 22 

observações a fazer, ela pede uma correção da ata, após corrigido ela coloca a mesma em 23 

votação e é aprovada. Item de Pauta B - Deliberar pelo Relatório de Gestão dos Direitos da 24 

Pessoa Idosa - 2º quadrimestre 2023: A Sra. Márcia faz a apresentação da Secretaria de 25 

Esporte e Lazer diz que tem o Programa de Esporte e Lazer para Idosos instituído em 2013, 26 

para assegurar que os idosos tenham direito ao acesso ao esporte e lazer, diz que estão 27 

vinculados ao programa 36 grupos de idosos, legalmente constituídos e mais os idosos que não 28 

estão nos grupos mas são atendidos  projetos dentro do programa idoso em movimento: 29 

Ginástica para Idosos que acontece em Novo Sarandi, Vila Nova, no Jardim Porto Alegre, no 30 

Jardim Concórdia, no Clube Toledão, Dez de Maio, Cerro da Lola, Novo Sobradinho e Vila 31 

Ipiranga; o    pilates acontece no centro olímpico nas terças e quintas com 15 alunos por turma, 32 

funcional para idosos acontece no Panorama e no Europa, Vôlei Gigante para Idosos no Clube 33 



 

Toledão, no Ginásio Lauri Simon no Panorama, em Novo Sarandi, em Novo Sobradinho e em 34 

Vila Ipiranga; bocha, bolão, sinuca, carteado, acontecem no clube Toledão e atendem em livre 35 

demanda nos grupos de Idosos, que neste quadrimestre atenderam no Grupo São José da 36 

Operária, no Grupo Perseverantes da Paz e teve torneio de canastra em Novo sarandi; bocha 37 

para mulheres acontece no Jardim Concórdia, Vila Nova; e o Centro de Treinamento de Idosos 38 

onde ocorrem outros esportes adaptados, tem o vôlei gigante, basquete, peteca, handebol por 39 

zona, dominó no ginásio da Unipar Campus II semanalmente mais ou menos 85 idosos 40 

participam da atividade. Atendidos na ginástica para idosos: em Novo Sarandi entre 50 a 55  Vila 41 

Nova 50 idosos, grupo Jardim Porto Alegre entre 30 idosos, ela diz que esses números bem 42 

detalhados para quem quiser ela pode disponibilizar. No quadrimestre foram 4583 idosos 43 

atendidos, na ginástica 6323 atendimentos, no pilates 1251, no funcional para idosos 2214, vôlei 44 

gigante 2343, atividades recreativas 2460, bocha para mulheres 521, CT para idoso 2404, total 45 

de atendimentos 17516. Ela relata ainda que todas as pessoas atendidas, eles têm o nome, 46 

telefone e a  lista de frequência de todas as atividades que elas participam. Atividades externas, 47 

torneio de bolãzinho em Novo Sarandi, Jogos Regionais do Idoso que aconteceu na Unipar 48 

contando com a participação de 12 municípios, passeios do parque das águas, aulão da saúde 49 

junto com o CERTI Coopagro, Projeto de Segurança Alimental para Idosos com os Grupos do 50 

Jardim América, Linha Flórida e São Pedro da Operária, sediaram a formação Jogos da 51 

Integração do Idoso com 36 municípios, triangular de vôlei de praia e jogos da integração do 52 

idoso em Guaratuba, total geral dos atendimentos do quadrimestre 18952, sendo que os 53 

atendimentos das atividades recreativas externas de 1436, a demanda reprimida é no Irmãos 54 

Dentzer e das aulas de pilates. Ela diz que na Secretaria de Esportes tem empenhado no 55 

departamento do Idoso, R$351.210,00 até o dia 30/09 havia sido empenhado R$150.528,00 56 

referente ao per capita e ao material esportivo, sonorização e adiantamentos R$15.760,00, 57 

despesas com passagens e locomoção entra no per capita de R$69.300,00 material permanente 58 

não foi adquirido. A Sra. Lusineide sugere para a Sra. Márcia, como eles tem um controle de 59 

frequência, que seja verificado a situação desse idoso quando a pessoa desiste ou interrompe, 60 

para que o Conselho tenha esse dado e o que é feito quando acontece de o idoso sair de uma 61 

situação de movimento para acamado, por exemplo. A Sra. Márcia disse que teve uma situação 62 

recente com uma idosa, que inclusive foi a professora que percebeu que ela estava com 63 

problemas na mobilidade, e a professora entrou em contato com a filha que a levou ao médico e 64 

ela veio a óbito pois, estava com um tumor no cérebro. A Sra. Lusineide sugere para trazer para 65 

a reunião para que o conselho tenha esses dados. Ela também coloca em deliberação este 66 



 

relatório e o mesmo é aprovado. Item de Pauta C - Deliberar pela inclusão da compra de 67 

materiais pela Secretaria de Esportes e Lazer com recursos oriundos do Fundo Municipal 68 

dos Direitos da Pessoa Idosa – FMDI: A Sra. Heloísa diz que a SMEL foi contemplada com 69 

R$60.240,00 em uma reunião ordinária anterior para comprar materiais para cada serviço voltado 70 

a pessoa idosa e como foi feito licitação, conseguiram valores mais baratos e teve uma sobra de 71 

R$8.633,72 foi gasto R$51.606,27 e solicitaram autorização para utilizar essa sobra para compra 72 

de bolas de pilates para realizar atividades para a pessoa idosa e essa alteração precisa ser 73 

deliberada. A Sra. Lusineide coloca em deliberação a utilização da sobra desse recurso e é 74 

aprovada pelos conselheiros. Item de Pauta E - Indicação de Titular e Suplente para a RIPS, 75 

Rede Intersetorial de Proteção Social: A Sra. Heloísa relata que aqui em Toledo temos a RIPS, 76 

que é um grupo de vários profissionais de vários locais como governo municipal, estadual e 77 

universidades e o trabalho deles é construir protocolos para situações específicas para 78 

padronizar o atendimento diz que hoje tem 5 protocolos, 4 para crianças e adolescentes e 1 pra 79 

pessoa adulta e inclusive eles já vieram apresentar no CMDI o protocolo de atendimento a 80 

pessoa adulta vítima de violência sexual e que já atualizaram esses protocolos no último ano e 81 

definiram criar mais um protocolo, este para atendimento de violências sofrias por pessoas 82 

idosas, e por isso solicitaram a indicação de dois representantes do CMDI pra compor a equipe 83 

de elaboração. Manifestam interesse de representar o CMDI a Sra. Gleci e o Sr. Daniel, ficam 84 

eles então como representantes do CMDI na RIPS. Item de Pauta  D - Relatos Comissões de 85 

Trabalho: - Comissão Técnica: A comissão não se reuniu.  - Comissão de Fiscalização: A 86 

comissão não se reuniu. - Comissão de Orçamento e Fundo: A comissão não se reuniu. - 87 

Comissão Campanha Idade Plena: A comissão não se reuniu. O Sr. Francisco pergunta como 88 

está a questão da deliberação sobre o repasse do dinheiro do fundo. A Sra. Daliana informa que 89 

os automóveis que a Assistência solicitou já estão sendo adesivados, antes de fazer a entrega 90 

os veículos precisam de seguro e toda uma questão burocrática, e será feita uma ação pra 91 

registra esse momento. Ela diz que o adesivo tem a logo do conselho, com a informação da 92 

origem do recurso e assim que tiverem mais informações ela repassa no grupo como um convite 93 

para todos e os outros itens ainda nem todos estão aqui. A Sra. Gleci diz que foi indicada 94 

recentemente pela Secretaria de Educação e que está se inteirando, por isso não foi executado 95 

o recurso deliberado para a Educação que seria para mobiliário da turma do CJU Europa, mas 96 

que no descritivo conta como cadeiras e eles precisam do conjunto de cadeira a carteira e 97 

pergunta como ela poderia alterar isso e diz que vai verificar com o compras. A Sra. Heloísa diz 98 

que esta alteração deve ser feita pela Secretaria de Educação. O Sr. Promotor diz que o total de 99 



 

R$600.000,00 não foi esgotado, ele diz também que foram encaminhadas algumas informações 100 

pra ele por ofício da Secretaria da Educação solicitando um valor que era praticamente o restante 101 

do valor que havia no Fundo, e ele comenta que não soube mais como ficou essa situação. A 102 

Sra. Heloísa responde que está mesmo sobrando dinheiro. Item de Informes A - Denúncias 103 

recebidas pelo CMDI: A Sra. Heloísa comenta que já foi falado sobre isso na reunião anterior 104 

que eles estão recebendo denúncias do disque direitos humanos, e agora também alguns 105 

encaminhamentos da rede de proteção referente a pessoas idosas em situação de violência, ela 106 

diz que o floxo que foi criado é quando o CMDI receber uma denuncia, encaminhar para a 107 

Secretaria de Assistência Social (SMAS) averiguar e atender, e também no caso do disque 108 

direitos humanos é preciso responder os protocolos, e ela trouxe a tabela de controle pra mostrar 109 

como é a organização. Ela exibe para os conselheiros uma tabela com o número de protocolo 110 

dos direitos humanos, diz que vai acrescentar uma coluna com as datas de recebimento dessas 111 

denúncias, tem uma coluna com as iniciais da pessoa idosa e outra com os andamentos. Diz que 112 

sempre será encaminhado um ofício para a SMAS, a SMAS responde esse ofício com os 113 

encaminhamentos da situação e após isso é enviado uma resposta para o disque direitos 114 

humanos, o número da resposta é colocado em uma das colunas e encerra-se o fluxo. Mostra 115 

que alguns ofícios foram enviados mais ainda estão sem respostas, diz que este ano receberam 116 

vinte denuncias referente à quinze idosos, porque alguns dos protocolos repetem a pessoa idosa, 117 

até o momento foram respondido seis, pois, estão aguardando as respostas da SMAS, e agora 118 

que começaram a receber encaminhamento da rede, seguirão esse fluxo exceto com relação ao 119 

encaminhamento para os direitos humanos, porque não se originou lá. A Sra. Gleci pergunta 120 

quais são os tipos de violência denunciadas, a Sra. Heloísa diz que são diversas, ela não tem os 121 

dados ali, mas pode trazer em outro momento. A Sra. Gleci e o Sr. Francisco diz que é 122 

interessante para os Conselheiros terem conhecimento essa demanda. A Sra. Cinthia relata que 123 

um dos pontos de trabalho da RIPS, porque, pelo Estatuto do Idoso o CMDI é um canal que se 124 

pode fazer denúncia, assim como o MP, as SMAS, essas são uma pequena parte das denúncias 125 

de violência contra a pessoa idosa que chegam, ela diz que acredita que a maior proporção 126 

chegue no CREAS, mas chega em locais diversas, e parte do trabalho da RIPS é definir esse 127 

fluxo municipal, por onde será a porta de entada, e se outro órgão receber, para que vai 128 

encaminhar, para que esse idoso possa de fato ser atendido, para sanar a situação de violência. 129 

Ela diz que acha interessante que a Sra. Heloísa traga os dados, mas que para ter dimensão, 130 

essas denúncias são uma parcela muito pequena. A Sra. Heloísa diz que ficou acordado para a 131 

Sra. Raquel trazer os dados, a Sra. Cinthia diz que vai levar essa informação mas pede que seja 132 



 

enviado um ofício também. Item de Informes B - Correspondências recebidas e expedidas: 133 

A Sra. Heloísa diz que recebido foram os ofícios da RIPS e da SMED, também da SMEL com 134 

relação de alteração de valores, e enviados foram todos para a SMAS com relação a denúncias. 135 

Ela diz também que receberam do Conselho do Estado um questionário referente as formas de 136 

acolhimento institucional que tem no município, mas o documento estava corrompido e ela não 137 

conseguiu abrir, ela diz que viu que eles já reenviaram, mas ainda não deu tempo de abrir. Item 138 

de Informes C - Outros Informes: A Sra. Márcia convida os conselheiros para participarem do 139 

segundo seminário de esporte, saúde e segurança alimentar para idosos, amanhã no CERTI 140 

Pioneiro, diz que começa as 8h30min com coquetel e inscrição, as 9h apresentações culturais e 141 

as 9h15min três palestras Esporte e Envelhecimento, a Dra. Tatiane vai falar sobre Saúde do 142 

Idoso com enfase nas ISTs, e a terceira palestra é sobre Nutrição com as nutricionistas da 143 

Cozinha Social. A Sra. Daliana relata que este mês houve o curso de utilização de smartphone 144 

realizado pela Celepar, e teve uma turma que concluiu o curso, Smartphone 60+, que é oferecido 145 

pelo Governo do Estado aos municípios e Toledo conseguiu por acaso, diz que conseguiram 146 

tanmbém oferecer dois workshops na parte da tarde, um para um grupo de mulheres e outro no 147 

CERTI Pioneiro, e que o pessoal gostou bastante. Diz também que foi deixado o material do 148 

curso e que ela pediu licença para reproduzir no ano que vem, porque o material é muito bacana. 149 

Ela que teve muitos pedidos de quem não conseguiu se inscrever a tempo, inclusive via ouvidoria 150 

e que ano que vem com certeza haverá outro no moldes do 60+ da Celepar, e que outros cursos 151 

ela vai tentar. Ela diz que outro recado é que recentemente houve uma reunião que participaram 152 

enquanto SMDH, sobre o prédio que hoje está a Central de Conselhos, vai ficar somente para a 153 

Saúde, que foi pedido uma extensão de contrato para mais 60 dias para que possam fazer as 154 

reuniões do Conselho, mas que para o ano de 2024 será no CJU Coopagro, todas as reuniões 155 

de todos os Conselhos vinculados à SMDH, o endereço oficial é o CJU Coopagro, diz que lá tem 156 

auditório confortável. A Sra. Heloísa comenta que não é obrigatório que seja no CJU, que no 157 

Conselho dos Direitos da Criança e do Adolescente, por exemplo, estão fazendo as reuniões 158 

descentralizadas e que os CERTIs por exemplo, seriam uma opção. A Sra. Daliana diz que 159 

podem ainda outros locais, Universidades, Sindicatos, Biblioteca Pública, Procon, Prefeitura, que 160 

são vários espaços que podem procurar conhecer. A Sra. Lusineide sugere o CMDI de reúna as 161 

sedes dos grupos de idosos, e talvez fazer um trabalho em conjunto. A Sra. Gleci fala sobre a 162 

EJA, dizendo que estão no processo de rematrícula para os alunos que já frequentam o espaço 163 

estão fazendo rematrícula para o ano que vem, ela diz que tem observado, porque ela trabalha 164 

com psicopedagogia, eles têm criado protocolos a procedimentos avaliação com idosos na parte 165 



 

de aprendizado e memória, tem avaliado que os próprios idosos entraram meio relutantes porque 166 

a própria família achava interessante saber ler, mas a partir do momento que eles vão formando 167 

grupos entre eles, vai ficando muito saudável e pede que o CMDI ajude a divulgar para que tenha 168 

mais idosos inseridos e beneficiados pelo projeto, e que, a partir de janeiro inciam-se as 169 

matrículas para novos alunos. Diz que até o momento tem seis turmas, no período matutino no 170 

CJU Europa, no vespertino no CEBJA, em cima da Lojas Quero-Quero, e noturno tem quatro, 171 

uma na Escola Anita Garibaldi, ama na Escola Professor Henrique Brod, uma na Carlos João 172 

Treis e outra na Waldir Luiz Becker no Coopagro, mas se tiver fluxo de outros bairros que haja a 173 

necessidade a SMED vai se mobilizar e vai atender, mas precisa ter demanda. Ela diz que a 174 

formação é Alfabetização e do 1º ao 5º ano, sai formado no Ensino Fundamental. A Sra. 175 

Lusineide diz que estão pensando em montar uma Comissão de sensibilização para participação 176 

nos grupos de idosos e podem incluir já a escolarização. Terminada a pauta a Sra. Lusineide 177 

agradece a presença de todos, em especial do Sr. Promotor. Sem mais, eu, Jaina Caroline 178 

Lunkes encerro a presente ata, a qual será encaminhada pela secretária executiva por e-mail 179 

aos conselheiros/as, para apontamentos de eventuais retificações e na próxima reunião ordinária 180 

deste conselho, a ata será deliberada e assinada pelos presentes.  181 


